

## 牡丹区打造知识产权保护“新高地”

本报讯 (通讯员 郭玉华 朱翠玲 许海娜) 前几天,珠海贝美生物科技有限公司的李先生受总部委托,特意从珠海来到牡丹区市场监管局,送上了一面“秉公执法、维权楷模,热情服务、廉明高效”的锦旗以示感谢。

不久前,牡丹区市场监管局执法人员接到贝美生物公司投诉,称某美容店在线上线下销售的化妆品冒用其厂名厂址和产品外包装。该局执法人员立即赶赴现场,对这家美容店销售的化妆品进行抽样取证发现,该化妆品外观与正品相似度极高,但并非标识生产商生产,外包装上的厂名厂址也均是冒用,执法人员调查取证后依法对该美容店作出行政处罚。

这是牡丹区激发创新发展活力,不断提升知识产权创造质量、保护力度和运用

效益的事例之一。近年来,牡丹区市场监管局着力打通知识产权创造、运用、保护、管理的全链条服务,形成了司法保护、行政执法、维权援助、仲裁调解、行业自律、权利人自我保护相结合的知识产权保护体系。

在知识产权保护方面,加大商标侵权和专利侵权违法行为的查办力度。该局以流通领域为突破口,成立专利违法行为治理专班,对假冒专利、专利侵权、专利标识不规范等各类专利违法行为进行及时依法查处;成立了区知识产权调解中心、区天华电商产业园知识产权调解中心,建立健全了知识产权纠纷仲裁调解工作机制,拓宽了知识产权依法快速维权渠道。

据牡丹区市场监管局局务会明远介绍,近三年来,全区先后查处知识产权违法案件114起,其中商标侵权案件86起,案值

270余万元,为企业挽回经济损失100余万元;专利违法案件28件,有效维护了知识产权权利人和消费者的合法权益。

在知识产权取得和运用方面,该局不断加强商标品牌的培育力度,强化对企业的帮扶指导。在企业相对集中的沙土镇、胡集镇、吴店镇等地建设了商标品牌指导站,为有需求市场主体提供全方位指导。在全面筛查的基础上,将地方知名商标和老字号商标,产品影响大,发展基础好的企业作为重点培育对象,建立起商标储备库,按照“培育一批、扶持一批、储备一批”的梯队发展原则和“成熟一个、发展一个、成功一个”具体发展工作要求,有计划有重点地开展帮扶工作,提高了创建工作成功率。

截至目前,牡丹区注册商标总数达9400余件。其中山东牡丹阳光能源开发有

限公司的牡丹及图形、菏泽市沙土食品工业有限公司的沙土及图形被认定为中国驰名商标;马德里商标国际注册商标31件,地理标志证明商标8件,山东省著名商标11件。2020年以来,在专利奖励、专利导航等各方面就先后为企业和发明人发放财政补助资金136.44万元。

同时,持续加大知识产权宣传。充分依托世界知识产权日、国际消费者权益保护日、法制宣传日等主题宣传活动,进行全方位宣传。经常在商贸市场、产业园区等通过设置展示台、咨询台、发放宣传资料等方式大力开展知识产权宣传,不断提高知识产权普及教育覆盖面。目前,全区的商标、地理标志、专利申请量明显上升,企业经营者、消费者等社会群体的知识产权意识持续增强。



▲7月29日,在“八一”建军节到来之际,牡丹区委书记张福龙,区委副书记、区长尹茂林等领导走访慰问了驻菏部队和武警官兵,向人民子弟兵致以崇高的敬意和节日的问候。他们先后来到菏泽军分区、武警菏泽支队、牡丹区人武部等,送上了米面油等慰问品,并与官兵亲切交谈,感谢他们为牡丹区经济社会发展作出的积极贡献。

通讯员 郭玉华 于涛 摄

## 优化营商环境促发展

本报讯 (记者 李若生) “中小企业是推动镇域经济社会发展不可或缺的‘主力军’,我们打造的尚雅中小企业孵化园,在融资服务、创业指导等方面建立了良好的机制。”牡丹区吴店镇党委书记魏士庆介绍,目前,产业园已入驻驰美展柜、新瑞塑业、尚雅家居饰品等项目。其中,驰美展柜项目为新开工生产项目,主要从事超市货架设备设计、研发及生产,可年产各类货架2万套。

近年来,为保障中小企业健康发展,吴店镇党委政府从政务服务、交往规范、制度保障三个方面出实招、求实效,全面提升政务服务水平,推进“一次办好”制度改革,探索“互联网+政务服务”,让“一次、一网、一门”改革成为经济活力释放的发力点,严格落实“企业吹哨,部门报道”机制,吹哨率、办结率、满意率实现了3个100%,保障企业安心稳定生产,助推“中小企业集聚区”高质量发展。

## 干群共筑美丽宜居乡村

本报讯 (记者 李若生) 敞亮笔直的村道,芬芳艳丽的绿植,枝繁叶茂的果园……7月27日,记者走进牡丹区小留镇刘庄村,近观白墙红瓦,远看小池流水,一幅生机盎然的乡村风景图映入眼帘。

今年以来,牡丹区小留镇干部和村两委通过开展村庄环境卫生整治,引导村民更新观念、提升思想素质,村容村貌大变样的同时,村民的文明程度和幸福指数也在不断提升。通过重

点清理公路沿线、通村道路、村内巷道、农户庭院等生活垃圾,全力整治垃圾乱堆乱放等行为,对建筑垃圾、废旧物品、枯枝败叶等及时清运,进一步改善了各村的人居环境风貌。此外,全面盘点农村人居环境综合整治现有工作队伍、设施配备等保障要素,进一步完善运行机制、健全工作制度,强化要素保障,建立组织完备、运行高效、系统完善的工作体系,为乡村振兴注入力量。

## 电商产业助推乡村振兴

本报讯 (通讯员 郭玉华 王当银 曾庆奥) “这次参观活动,让我们进一步开阔了眼界,发展电商的做法和经验值得我们好好学习和大力推广。”在牡丹区皇镇街道办事处近日组织的电商观摩活动中,皇镇街道党工委副书记郭英豪与会的村支书和电商负责人说。

这是皇镇街道着力扶持电商产业发展的举措之一。近年来,该街道立足牡丹种植和销售,着力发展电商产业,充分借助网络直播、短视频、网店等平台,畅通了农产品线上销售新渠道。在今年菏泽国际牡丹文化旅游节期间,该街道邀请知名花艺师走进直播间进行插花教学,推销牡丹鲜切花,

仅一小时直播,就吸引了2万多粉丝,卖出牡丹鲜切花3000余单。

同时,皇镇街道电商办通过专业培训、典型带领、电商联盟等举措,培育了一批“电商新农人”,组建了一支“农民新主播”队伍。目前,网络粉丝量过万的主播超过10人,直播活动效果日益见好。“让手机成为新农具,让直播成为新农活,正成为新农民的标配之一。”

郭英豪表示,今后,皇镇街道电商办将经常性组织开展电商培训、交流等系列活动,更好地做好线上“店小二”,服务商家和创业青年,助力乡村振兴和地方经济发展。

## 小玩具大收益

7月28日,牡丹区黄堽镇王庄村毛绒玩具微工厂内,工人正在整理毛绒玩具。黄堽镇积极发展毛绒玩具文创产业,发挥电商、微信商城等便捷简单的销售优势,采取线上线下联动销售,让200余名群众在家门口实现就业增收。

记者 李若生 摄

## 养殖走上致富路

7月31日,牡丹区胡集镇东旺养殖场,养殖户正在喂养小尾寒羊。胡集镇积极引导农民发展特色养殖业,通过“企业+合作社+农户”的经营模式,带动周边村民增收,为农民开辟了一条致富新路径。

记者 李若生 摄

## 百幅图片展示百年党史

7月30日,在牡丹区润泽小学中国共产党党史百年展示长廊,参观者在观看图片。在党史学习教育中,润泽小学创新形式,按时间顺序,选取中国共产党成立以来100个具有代表性的重大历史事件,以图文结合的形式进行布展,形象展示出中国共产党走过的辉煌历程。

通讯员 郭玉华 陈福文 摄

## “二廊担山”下的妯娌情

牡丹区大黄集镇黄集村的程胜莲、葛兰芝是一对妯娌,她们因住在一座“二廊担山”的老院子里,被村民称为“担山妯娌”。

在乡下有一种老宅院叫“二廊担山”,一般是利用左右两家两进院落的间隙架上檩条合建一个门楼,共同拥有共同使用。这种建筑模式虽说是资源共享,但不像单门独院一家人过日子,因为要涉及至少两个家庭的人和事,因此一般情况要立契约。

多年前,程胜莲、葛兰芝在同一座门楼下过门成为这家媳妇,20年后她们分了家。按老规矩,她们必须要续写契约,当时程胜莲、葛兰芝两人都觉得没必要。可是老人们不同意她俩的做法,老人说过日子要有长远考虑,子孙们媳妇们要是有个啥事

咋的,为了到时少缠嘴,还是立个“字据”妥当些。可是妯娌俩都一再说没这必要,也不会有这可能。

前几年,葛兰芝家的房子重建成了楼房,两家也没有发生任何不愉快。“二廊担山”的西端屋山不能再“担山”,还没有翻盖新房的程胜莲家的堂屋东山上还残留着“担山”的砖墙。

程胜莲和丈夫张新文在集市上经营着一处油炸面食的小营生,虽说规模不大,可是两个人都很知足。2014年,张新文突发脑出血,之后落下严重后遗症,生活不能自理。食品生意办不成不说,家中的开销越来越难以支撑。程胜莲想着再做生意,可张新文又需要人照顾,让她两下犯了难。

天天在一个门楼过道出进的葛兰芝

对大伯哥的病情和嫂子忙碌疲惫的身影看在眼里怜在心里。看到嫂子为难,葛兰芝主动提出替嫂子分担家务和照看大伯哥。葛兰芝对程胜莲说:“嫂子,家里的事你就放心吧,你只要能挣钱就行。”

程胜莲想重操那份油炸食品的旧业,把油馍锅支在了5里地开外的周集村。周集村村后有座桥,桥头有个五岔路口,交通繁华,生意一定会好做。不出所料,程胜莲在这里支上油馍锅一开张生意就很不错。

程胜莲每天晚上在家调理好两大盆面团,再

装上一三轮车劈柴去周集。

她一个人又是添柴又是照看油锅,有时顾上顾不下了,就想找个专门烧火的人,可是找人就得开工钱。葛兰芝得知嫂子为这事犯难,她没经嫂子同意,在家伺候好大伯哥后,骑着电动车就去了周集,往油馍锅前的地上一蹲就烧起火来。

葛兰芝凭着孝老爱亲、邻里互助等良好品格,在镇里“好婆婆”评选活动中高票入选。

通讯员 郭玉华 侯艳伟 张静冬



## 红色支教暖童心

本报讯 (记者 李若生) 近日来,青岛农业大学春蕾之翼菏泽实践调研团走进牡丹区沙土镇穆庄小学,通过红色支教的形式,开展武术舞蹈、国画书法、天文实验等特色课程,让科学知识在孩子们心中发芽。

“课程安排方面,我们开设了音乐课、国画课、手工课等特色课程,根据各个成员的特长合理安排了授课任务,还利用爱心捐款为学生购置了学习用品、课程材料。”队长崔金辉介绍,为了让学生更好地学习科学文化知识,感悟红色文化精神,志愿者们在国画课上,让学生们荡漾于古今变迁的笔墨浓淡之中;书法课上,在方块字中感悟传统文化的魅力;地理课上,学生们感慨于祖国壮丽的大

好河山;手工课上,将满腔爱国之情倾注于建党百年特色贺卡之上;女童保护课上,学生们在志愿者的讲解下解开了性的神秘面纱。此外,针对防溺水宣传,志愿者们为穆庄小学的学生们开展了防溺水安全教育活动,详细讲解了遇到暴雨等恶劣天气的应对方式、面对暴雨洪灾该如何防范自救等知识。

本次支教活动把学校变成红色基因的摇篮,志愿者在传授知识的同时,激励学生们更加努力地学习和了解红色故事中的人物,让学生们感受到幸福生活来之不易,进而激发出强烈的爱国情怀。